
2024-2025 学年高一物理第 14 周作业

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
1．如图所示，某同学将一物块轻放在塑料直尺的一端，并将该端伸出水平桌面边缘。现将直尺缓慢向外

移动，弯曲程度变大，物块相对直尺始终保持静止，则在此过程中（ ）

A．物块对直尺的压力是直尺发生形变而产生的

B．物块受到的摩擦力在不断减小

C．直尺对物块的支持力在不断增大

D．直尺对物块的作用力方向始终竖直向上

2．枣树上的枣子成熟后，第一颗枣子自由下落 0.2s时，其开始下落位置正下方 1.8m处的第二颗枣子开始

自由下落，两颗枣子恰好同时落在水平地面上，不计空气阻力及树枝对枣子下落的影响，取重力加速度大

小 210m sg  下列说法正确的是（ ）

A．第一颗枣子刚开始下落的位置离水平地面的高度为 5m
B．第二颗枣子落地时的速度大小为 6m/s
C．第二颗枣子开始下落时，第一颗枣子在第二颗枣子正上方 0.2m处

D．两颗枣子在空中运动时两者的距离保持不变

3．如图所示，质量为�1 = 2��的 A物体静止在弹簧上，现将质量为�2 = 0.5��的 B物体

轻放在 A物体上，放上 B物体的瞬间，A物体的加速度为 ( )
A. 2�/�2 B. 2.5�/�2 C. 3�/�2 D. 5�/�2

4．如图所示，物体沿斜面由静止滑下．在水平面上滑行一段距离后停

止，物体与斜面和水平面间的动摩擦因数相同，斜面与水平面平滑连

接．下列图中 v、a、f和 x分别表示物体速度大小、加速度大小、摩擦

力大小和位移．其中正确的是( )

A． B． C． D．

5．10月 2日，杭州亚运会蹦床项目结束女子个人比赛的争夺，中国选手朱雪莹、胡译乘包揽冠亚军。假

设在比赛的时候某一个时间段内蹦床所受的压力如图所示，忽略空气阻

力， 210m/sg  ，则以下说法正确的是（ ）

A．1.0s到 1.2s之间运动员处于失重状态

B．1.0s到 1.2s之间运动员处于超重状态

C．在图示的运动过程中，运动员离开蹦床后上升的最大高度为 9.8m
D．在图示的运动过程中，运动员离开蹦床后上升的最大高度为 3.2m

6．筷子是中国人常用的饮食工具，也是中华饮食文化的标志之

一．如图所示， 甲、乙、丙图是筷子夹鹅卵石时的三个动作示

意图，筷子均在竖直平面内，鹅卵石均处于静止状态，则

A．甲图中的鹅卵石受三个力的作用

B．乙图中下面筷子对鹅卵石的力大于上面筷子对鹅卵石的力

C．若增大丙图中的筷子对鹅卵石的弹力，鹅卵石受到的摩擦力也会增加

D．若增大丙图中筷子与水平方向的夹角，鹅卵石受到的摩擦力和弹力都增大



7．如图所示，质量均为 m的两小球 A、B用轻绳相连并悬挂在天花板上 O点，现

用一水平力缓慢拉小球 B，当轻绳 OA与水平天花板的夹角为 45°时，水平力 F的

大小为（已知重力加速度为 g）（ ）

A．2mg B． 2 mg C． 2
2
mg D．Mg

8．如图是升降电梯示意图，在电动机的牵引下，质量均为 M的载人箱 A与平

衡物 B分别由跨过上端滑轮和下端电动机的上、下两段钢索系住，使电梯上下

运动。若电梯中乘客总质量为 m，电梯向上运动即将到顶前关闭电动机，下段

钢索作用力减小为 0，电梯A与平衡物 B以加速度 a匀减速至停下后卡住电梯，

已知重力加速度 g，不计一切阻力，则匀减速过程加速度 a大小为（ ）

A．
2
mg
M m

B．
mg
M m

C．  M m g
M


D．  
2

M m g
M


9．如图所示，悬线吊着定滑轮，物块 1 2kgm  ， 2 5kgm  ，通过细绳经定滑轮连接。斜绳与竖直方向夹角

60  ， 2m 保持静止，滑轮与绳的质量及滑轮的摩擦均不计，（g取 210m/s ），求：

（1）细绳的拉力；

（2） 2m 所受摩擦力的大小；

（3）悬线对定滑轮的拉力大小。

10．如图所示，木块 1m 从光滑的斜面上的 A点以 22m / sa  的加速度由静止开始下滑，与此同时小球 2m 在

距C点的正上方 20mh 处自由落下，木块 1m 以不变的速率途经斜面底端 B点后继续在粗糙的水平面上运

动，在C点恰好与自由下落的小球 2m 相遇，若斜面 AB段长 1 1mL  ，水平 BC段长 2 1.2mL  ，不计空气阻

力，试求：（ 210m/sg  ）

（1） 2m 下落到地面的时间；

（2） 1m 运动到 B点时速度的大小和在 BC段加速度的大小。

11.如图所示，水平传送带以速度�1 = 2�/�匀速逆时针转动，小物体 P、Q由跨过定滑轮且不可伸长的轻

绳相连，�� = 2��、�� = 1��，小物体 P与传送带之间的动摩擦因数� = 0.1.某时刻 P在传送带右端具有

向左的速度�2 = 4�/�，P与定滑轮间的绳水平．不计定滑轮质量和摩擦，小物体 P与传送带之间的最大静

摩擦力等于滑动摩擦力，传送带、轻绳足够长，g取 10�/�2.求：

(1)从地面上看，P向左运动的最大距离；

(2)�离开传送带时的速度大小．(结果可用根号表示)



2024-2025 学年高一物理第 14 周作业参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D A A D D A B A

1．D
【详解】A．物块对直尺的压力是物块发生形变而产生的，故 A错误；

BC．设直尺末端与水平方向夹角为 ，根据受力平衡可得 sinf mg  cosN mg 

直尺缓慢向外移动，弯曲程度变大，即 越来越大，则物块受到的摩擦力在不断增大，直尺对物块的支持

力在不断减小，故 BC错误；

D．物块相对直尺始终保持静止，根据受力平衡可知，直尺对物块的作用力与重力平衡，则方向始终竖直

向上，故 D正确。故选 D。
2．A

【详解】A．根据题意
21

2
h gt 21 ( )

2
h h g t t    

其中 1.8mh  ， 0.2st  ，解得 5mh  1st  故 A正确；

B．第二颗枣子落地时的速度大小为 2 ( ) 8m/sv g t t    故 B错误；

C．第二颗枣子开始下落时，第一颗枣子下落距离
2

1
1 0.2m
2

h g t  

第一颗枣子在第二颗枣子正上方 1' 1.6mh h h     故 C错误；

D．两颗枣子在空中运动时加速度相同，则相对速度不变，则两者距离均匀变化，故 D错误。故选 A。
3. A
【解答】开始弹簧的弹力等于 A物体的重力，即� = �1�，放上 B物体的瞬间，弹簧弹力不变，对整体分

析，根据牛顿第二定律得� = (�1+�2)�−�
�1+�2

= �2�
�1+�2

= 2 m/s2，故选�.

4．D
【详解】试题分析：物体在斜面及水平面上受到恒力作用，做匀变速直线运动，加速不同，但加速度均不

变，AB错误；在斜面上物体做匀加速直线运动，x-t图象斜率应增大，C错误；物体对斜面的压力小于对

水平面的压力，在斜面上受到的摩擦力小于在水平面上受到的摩擦力，但摩擦力均为恒力，D正确．

考点：本题考查图象、物体运动规律、摩擦力．

5．D
【详解】AB．蹦床所受的压力大小与蹦床对运动员的支持力大小相等，可知 1.0s到 1.2s之间蹦床对运动

员的支持力逐渐增大，过程为运动开始接触蹦床到到达最低点，根据牛顿第二定律该段过程为运动员先向

下加速后减速，加速度先向下后向上，先失重后超重，故 AB错误；

CD．根据图线可知运动从离开蹦床到再次接触蹦床的时间为 1.6st  ，该段时间运动员做竖直上抛运动，

故离开蹦床后上升的最大高度为
21 3.2m

2 2
th g     

 
故 C错误，D正确。故选 D。

6．B
【详解】A．甲图中的鹅卵石受重力、每根筷子的压力和每根筷子的摩擦力共五个力的作用．故 A错误．

B．根据平衡条件可知乙图中下面筷子对鹅卵石的力大于上面筷子对鹅卵石的力．故 B正确．

C．鹅卵石受到的摩擦力与鹅卵石的重力沿筷子方向的分量相等，所以若增大丙图中的筷子对鹅卵石的弹

力，鹅卵石受到的摩擦力不会变．故 C错误．

D．根据平衡条件可得鹅卵石受到的摩擦力为： sinf mg  ，弹力为： cosNF mg  ，所以若增大丙图中

筷子与水平方向的夹角，鹅卵石受到的摩擦力增大，弹力将减小．故 D错误．

7．A
【详解】以 A、B组成的整体为研究对象，受到重力、OA绳的拉力 FT和水平力 F，由平衡条件可得，竖

直方向上有 FTsin45°=2mg



水平方向上有 FTcos45°=F
联立得 F=2mg 故选 A。
8．A
【详解】根据题意，设关闭发动机之后，钢索的弹力为 F，由牛顿第二定律，对 B有 F Mg Ma 

对 A和乘客有 (M m g F M m a   ) ( )

联立解得
2
mga
M m




故选 A。

9．（1） 2s；（2） 2m/s， 21.6m/s

【详解】（1）设 2m 下落到地面的时间为 t，根据自由落体运动的位移与时间的公式，有
21

2
h gt

解得 2st 
（2）木块 1m 在 AB段，根据匀变速直线运动的规律有 2

12Bv aL

解得 2m/sBv  1m 运动到 B点所用时间为 1 1sBvt
a

 

则 1m 在 BC段运动的时间为 2 1 1st t t  

由匀变速直线运动位移与时间的关系有
2

2 2 2 2
1
2BL v t a t  解得

2
2 1.6m/sa  

可知木块 1m 在 BC段加速度的大小为 21.6m/s 。

10．（1）20N；（2）10 3N ；（3）20 3N

【详解】（1）物体 1m 受到重力和绳的拉力 F处于平衡状态，其中 1 20NF m g 

（2）对 2m 受力分析如图

物体 2m 受到重力绳的拉力 F地面支持力 N和地面摩擦力 f处

于平衡状态，可得 2cosN F m g  sinf F 

解得 10 3Nf 

（3）设悬点对滑轮的拉力为 T，由力合成平行四边形定则知

识可得 2 cos30 20 3NT F  

11．解：(1)�开始时向左做匀减速运动，设加速度为�1，
对 P受力分析，有� + ���� = ���1，
对 Q受力分析，有��� − � = ���1，
解得�1 = 4�/�2；
P与传送带共速后，由于���� < ���，故 P继续向左做匀减速运动，

则�′− ���� = ���2，��� − �′ = ���2，

解得�2 =
8
3m/s

2.

P向左运动的最大距离�m =
�2

2−�1
2

2�1
+ �1

2

2�2
= 2.25 m.

(2)�向左减速为零后又反向加速，由题意可知�3 = �2 =
8
3m/s

2，�2 = 2�3��，解得� = 2 3 m/s.


